

数字经济是高质量发展的重要引擎，也是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。近年来，作为全省大数据产业发展集聚区，贵阳高新区牢牢把握“高”和“新”发展定位，坚持高质量、高标准工作要求，围绕“强省会”“数字活市”，紧扣“两主一特”和软服务业，紧抓算力、赋能、产业三个关键，持续加速智能化改造与数字化转型，数字经济产业呈现“百花齐放”之势——

依托贵州科学城、大数据创客公园等载体，构建起以科技型企业为主体的技术创新体系，集聚中电科大数据研究院、朗玛信息、东方世纪等一批龙头企业，形成“政府引导、企业主体、平台支撑”的协同发展模式。

把智能制造作为推动工业转型升级、高质量、跨越式发展的突破口，依托贵州工业云平台积极推动工业化与信息化深度融合，引导更多企业安上智能“大脑”、接上互联网“云端”，撬动传统产业“老树发新枝”。

如今的贵阳高新区，数字经济已从“单点突破”迈向“集群发展”，成为企业成长的“热带雨林”、要素集聚的“强磁场”。



## 贵阳高新区

# 创新驱动 数智赋能

杨唯

## 向新而行聚链成群

在世纪恒通科技股份有限公司办公区域，数千个工位整齐排列，屏幕上跳动的数据流与标注界面相映成趣，数据标注师们正专注地对着图像、语音素材进行精细化处理，指尖在键盘上快速敲击的声音此起彼伏，汇成一片高效运转的“数字交响曲”。

据了解，数据标注行业起源于大数据采集，随着人工智能技术的发展，逐渐演变为现在的数据标注。数据标注师的工作，是将原始数据通过标注转化为可供机器学习的训练数据，包括但不限于图像识别、语音转写、文本分类等。前不久，世纪恒通科技股份有限公司的“数据标注师·平台·基地”三位一体模式入选省级数字经济创新发展应用场景。

“数据标注正迈向专业化、高端化，我们以三位一体模式构建产业示范，搭建起覆盖全国的数字

经济平台。目前，公司有2500多名数据标注师，预计年底达到3000人左右。”该公司副总经理李建州介绍，作为贵阳高新区孵化成长的国家高新技术企业，全省数据标注领域的龙头企业，世纪恒通以互联网为基石，坚持创新驱动，已经搭建起覆盖全国的数字经济平台。

世纪恒通的蓬勃发展，正是贵阳高新区发展数字经济的一个生动缩影。近年来，贵阳高新区聚焦“两主一特”和软服务业，以贵州科学城为载体，加速聚集数字经济资源及发展要素，大力促进数字技术与实体经济融合，推动数字产业化和产业数字化协同发展，构建起完善产业生态，形成产业集聚的强大磁场。

贵州北斗空间信息技术有限公司“时空AI数智

底座—支撑数字场景精准应用”项目获得第九届“创客中国”贵州省中小企业创新创业大赛企业组一等奖；云上贵州大数据产业发展有限公司的“城市运行管理中心”项目、贵州电子商务云运营有限责任公司的“一码贵州”聚合开放示范项目获评国家大数据产业发展示范项目；贵阳朗玛信息技术股份有限公司七度跻身“中国互联网企业综合实力百强”并深耕互联网医疗领域、“39AI全科医生”完成国家生成式人工智能服务备案，成为首个通过国家备案的医学大模型……这些来自不同领域、不同层级的科技创新成果，共同印证了贵阳高新区在数字技术创新上的“硬核”实力，也生动诠释了园区数字经济产业“百花齐放、聚链成群”的蓬勃发展态势。

## 亮点

走进贵州科学城的贵州达沃斯光电有限公司，其显示模组生产线建设项目已完成主体厂房的建设和装修。

“新项目预计2025年底全线投产，届时每年可新增产值25亿元，为企业进军汽车电子、医疗等高端市场奠定坚实基础。”该公司研发总监李振兴介绍，这条生产线的意义远超产能提升，它标志着贵州达沃斯实现了关键跨越：从单一的触屏盖板产品生产，拓展到显示模组产品生产，覆盖手机硬件组成的60%，产品多样性与核心竞争力进一步增强。

作为国家级专精特新“小巨人”企业、触摸屏领域的国际领先企业，贵州科学城的贵州达沃斯光电有限公司自2012年成立起便将科技创新视为生命线。从贵阳工厂的第一条手机触摸屏投产，到建成全球首条86寸大尺寸电容屏智能生产线，实现1寸至110寸全尺寸电容屏覆盖，贵州达沃斯的成长清晰可见，而今的行业地位已跻身国内前列，成为传音、TCL等一线品牌的核心供应商。

近年来，朝着打造全产业链的目标，贵州达沃斯积极布局上下游生产能力。手机/中尺寸玻璃盖板、全贴合、GG触摸屏、模切材料等项目相继落地投产，建成西南地区最完整、最齐全的触摸屏产业基地，极大提升了综合竞争力。

贵州达沃斯的进化不在于规模扩张。从传统玻璃盖板生产，到UTG、3D、3A电子玻璃、智能触摸显示一体化产品等一系列新产品的研发应用，公司持续推动各类产品“智造”升级：运用纳米级镀膜技术，提升玻璃的硬度、透光率、耐磨性等性能；采用自动蒙砂抛光一体生产线，从入料到产品下线实现全流程自动化，提高生产效率；采用机械手臂拿取大尺寸玻璃上下料……

技术革新和智能设备的“锦上添花”，让贵州达沃斯完美地把触摸、显示、贴合技术相融合，在生产效率、产品良品率、产业链延伸等方面取得了突破性进展。目前，贵州达沃斯生产的各类产品，不仅斩获海康威视、海信、LG、三星等全球知名企业的订单，还远销德国、美国等国家，成为全国中小尺寸外挂式触摸屏、大尺寸触摸屏领域出货量排名前列的企业之一。

创新脚步从未停歇。李振兴透露，公司正深入调研技术、市场、人才、设备和品质管控，“未来将持续加大新技术研发投入力度，建立严格的质量控制体系，积极探索车载行业和光学镀膜领域，实现从消费电子配套到新能源汽车车载光学、AR光学以及智能家居等领域的跨界升级，开辟新的增长曲线。”

## 短评

### 竞跑数字经济新赛道

在数字化转型的航道上，企业是当之无愧的“舵手”，园区则是纵览全局、运筹帷幄的“船长”。前方冲锋，后方服务，共同配合才能驶向高质量发展的星辰大海。

如何服务？不仅要有意识，更要有创新。贵阳高新区始终以创新为笔，紧扣“两主一特”和软服务业，不断开辟新领域、制胜新赛道，全力以赴打造数字经济发展新优势：建立“科技型中小企业、高新技术企业、‘专精特新’企业”梯次培育体系，实施知识产权强企、强区战略，整合贵州科学城等创新资源，打造立足高新区、服务贵阳安乃至全省的科技成果转化与交易中心……

贵阳高新区不断强化“高”和“新”两大优势，持续推进数字技术走向田间地头、工厂车间、城市街巷，让生产生活展现崭新面貌，迸发全新活力。下一步，贵阳高新区将聚焦“两化融合”水平提升，持续加大对“智改数转”方面的投入与推进力度，不断探索创新，挖掘更多应用场景，推动大数据技术在更多行业和领域的广泛应用，为企业提供更优质的服务和支持，助力更多企业实现智能化改造、数字化转型，为区域经济高质量发展注入源源不断的动能。



贵阳顺络迅达电子有限公司员工在生产车间作业。  
杨唯 摄

## 产业生态良性循环

城市以开放胸怀筑巢引凤，企业以创新动能反哺城市，双向奔赴的产业生态正勾勒出贵阳高新区发展数字经济的活力图景。去年7月，在贵阳国家高新区（贵州科学城）2024年科技创新暨成果交流夏季系列活动上，贵州科学城业界共治理事会“大数据行业委员会”正式成立。

该委员会由中电科大数据研究院有限公司发起，云上贵州大数据产业发展有限公司、贵阳朗玛信息技术股份有限公司等单位牵头建设，大数据行业领域相关企业、科研院所、行业组织等主体共同参与，旨在充分发挥政府的公共服务功能、大数据行业龙头企业的产业带动功能以及大数据相关科研平台的技术服务功能，将贵州科学城建设成为多方力量参与、共建共治共享的现代科技园区，促进大数据行业健康发展，为全力打造数字经济发展创新核心区和“中国数谷”提供有力支撑。

自成立以来，贵州科学城业界共治理事会“大数据行业委员会”充分发挥政府的公共服务功能、大数据行业龙头企业的产业带动功能，定期组织开展交流活动，推动行业内资源共享、技术攻关、成果转化、上下游企业协同发展。在今年4月

举办的贵州科学城业界共治理事会大数据行业委员会“基于DeepSeek等大模型底座的垂直领域商业化研讨”行业交流会上，参会企业代表与科研机构就数据安全、场景适配等难点展开深度探讨，多位行业专家围绕技术应用展开精彩分享。

“业界共治促进技术、数据、场景高效匹配，助力企业解决问题、把握动向，构建产业生态协同发展模式。今年，委员会将聚焦标准制定、数据治理、场景落地三大任务，推动‘以场景聚数据、以数据育产业’生态，整合资源促成多领域大模型项目落地。”中电科大数据研究院数据开发应用事业部总经理谢真强说。

一家家大数据企业，如同数据生态系统中活跃的、各具特色的生物。贵州科学城业界共治理事会“大数据行业委员会”，则如同维系这个生态系统繁荣的关键纽带，为企业的发展路径指明方向，协调解决产业发展难题，让大小企业都能找到合适生态位，共同成长，让产业集聚的效应如同生机勃勃的热带雨林般不断增强与扩张。

面向未来，贵阳高新区将持续以数字经济为笔，在高质量发展的答卷上，书写更多“向新而行”的精彩篇章。

一块屏幕背后的  
『生命延长线』